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PRESENTACION.

Mostramos a continuacion algunos de los aspectos mas destacados, propios y
exclusivos del Método ABN. Nos centraremos en seis apartados (Numeracion, Calculo,
Pensamiento Computacional, Resolucién de Problemas, Pensamiento Algebraico y Tarea
Competencial o Situacion de Aprendizaje), que no es ni mucho menos lo tnico, sino un
extracto de las novedades mas importantes del libro de 4° de Primaria.

NUMERACION.

Pagina 7. Composicion de nameros a partir de OOMM. El método de composicion
de numeros que se utiliza en ABN es nuevo y distinto del que se usa en el método
tradicional.

Pagina 43. Cantidad de una fraccion impropia. Se aborda el conocimiento y
comprension de las fracciones desde una nueva perspectiva.

CALCULO.

Pagina 21. Sumas de nimeros en frontera con OOMM. Se trata de un ejercicio muy
util para la potenciacion del calculo mental. Se habla de “frontera” en el sentido de que
el calculo esta en la transicion de un orden de magnitud a otro.

Pagina 106. Sumas con unidades de tiempo. Con el algoritmo ABN las operaciones con
las unidades de tiempo son mas faciles y comprensibles.

Pagina 28. Aproximando el multiplicando. Una nueva técnica para la mejora en
exactitud y rapidez del calculo mental.

Pagina 58. Reconstruccion del producto a partir de los resultados parciales. Otra
técnica especifica del método ABN. A partir de los resultados parciales finales se
reconstruye toda la operacion de multiplicar. ;Sin pérdida de sentido!

Pagina 177. Calculo mental de productos. Patrones. El uso de patrones o la capacidad
de extender a otros numeros la resolucion de una multiplicacion es otra de las técnicas
exclusivas del ABN, y basica para el dominio del calculo mental.

Pagina 179. Producto posicional con decimales. Es un formato que abrevia mucho los
pasos necesarios para resolver una operacion. A fuer de pesados, es algo especifico del
ABN.

Pagina 87. Extraccion de decimales del resto de una division. Esto no es nuevo, aunque
si lo es la forma de hacerlo y el que se comprenda cémo se hace.

Pagina 92. Division: dividendo menor que el divisor. Otra técnica que mejora y da
sentido a la tradicional.

Pagina 93. Reconstruccion de la division a partir de los resultados parciales. Otra
técnica especifica del método ABN. A partir de los resultados parciales finales se
reconstruye toda la operacion de dividir. {Sin pérdida de sentido!



Pagina 95. Calculo mental de divisiones con dividendos de hasta cuatro cifras.
Entrenamiento en célculo mental en divisiones.

Pagina 103. Redondeo de la divisién. En ABN utilizamos la propiedad distributiva
del dividendo para hacer mas sencillas las divisiones.

PENSAMIENTO COMPUTACIONAL.

Pagina 120. Numeracion en base 2. Escritura de nimeros y pase de base 2 a base 10
y viceversa. Para iniciarse en el lenguaje de los ordenadores. Tan sencillo como que lo
aprenden ya en 2° de Primaria.

PENSAMIENTO ALGEBRAICO.

Pagina 173. Algebra. Ecuaciones de primer grado tipo 1. Primera iniciacién a un
contenido basico. Es el primero de los seis tipos que se abordaran en Primaria.

Pigina 175. Algebra. Ecuaciones de primer grado tipo 2. El segundo de los seis tipos.
Los siguientes son contenidos de 5° y de 6° de Primaria.

Pagina 187. Jerarquia de las operaciones elementales. Otro contenido algebraico que
se inicia con las combinaciones de operaciones que ya conocen los alumnos.

RESOLUCION DE PROBLEMAS.

Pagina 82. Problemas con muchas preguntas. O como el analisis de los datos da mucho
de si.

Pagina 115. Problemas con preguntas ocultas. Es una técnica clave para la comprension
de los problemas de dos o mas operaciones.

Pagina 167. Problemas encadenados. Otro tipo de problemas no rutinarios.

Pagina 189. Creacion de problemas de dos operaciones. Mas variantes. Se va desde
las operaciones a la formulacion de los problemas.

TAREA COMPETENCIAL O SITUACION DE APRENDIZAJE.
Paginas 17 y 18. Investigando y reciclando.
Paginas 63 y 64. Cromos y comics.

Paginas 131 y 132. La chocolatada.
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Composicion de nimeros a partir de érdenes
de magnitud

Vamos a componer mimeros a partir de 6rdenes de magnitud en vanos niveles de com-

plejidad.

Recuerda que cuando llegamos a 10 unidades de un orden de
magnitud concreto, formamos un orden de magnitud superior-

Observa estos ejemplos:

Sin formar nuevos érdenes de magnitud.

2DM3UMICS5D4U+4DMI1UM2C3D5U
=6DM4UM3C8D9U=6(4389

Formando nuevo orden de magnitud.

5SDM3C5U+2DMAC8DOU=7DM12C8D 14U
=7DM1UM2C9D4U=71204

Formando nuevos érdenes de magnitud.
4UM7C8U+4D354U=7DM12C8D 12U
=7DM1UM2C9D2U=71292

Ahora vamos a hacerlo nosotros poco a poco.

& Compén el nimero con estos érdenes de magnitud en los que no se forman nuevos érde-
nes de magmtud.

d)6DM4UMID3U+2DM3UM6D5U=.72.

&Compc’m el mimero con estos érdenes de magnitud en los
que se forman nuevos 6rdenes de magnitud.

Composicion de nimeros a partir de OOMM. 1-7



@@ntidad de una fraccion propia

Conociendo un cantidad (parte) de un total y su fraccién podemos conocer el total. Lo
entenderis mejor con un ejemplo:

Para una fiesta llenamos el fngorifico con refrescos, de los que nos sobraron 16 latas, que
son las % partes del total de las latas del frigorifico. ;Cuéntas latas gastamos?

&/

453 — — €D - —

(T Avengua cuanto es la cantidad de | 1 Multiplica el valor de cada parte porel
| total de partes que se han hecho (de-

nominador). En el fngorifico metimos

— 7 (partes) X 8 (latas en cada parte)

= 56 latas.

cada parte. Como el numerador |
es 2, significa que esa parte son
las 16 latas. Por tanto 16 : 2 = 8.

Si queremos saber cudntas latas gas-
tamos, la respuesta seria 56 — 16 = 40

|
|
ll latas.

3Calcula el total o cantidad de las siguientes fracciones.
a) 12 son las % de untotal — 12:3 =4 cada parte — 4 (partes) x 8 = 32, El total es 32.

b)4530n1as%= c)56sonlas%= d)25030nlas%=

& Completa la tabla sabiendo que 24 es la cantidad de cada una de las siguientes fracciones.

Fracciéon | L l & 2 i 2,
L | - 3 55 6 74 8
 Cantidad total | 96 ? ‘a ? 2 ?

Cantidad de una fraccion impropia. 3-43






Suma de unidades, decenas, centenas...

o098
1 Copia v completa en tu cuademo estas tablas. [Presta atencién!
NUMERO ‘ ANADO OBTENGO v NUMERO ANADO OBTENGO v
9 1 centena | 109 | o099 | 1 unidad | 10000 |
9 | 1lunidad 2 | 999 | 2 | 19999
9 . 1 decena ‘ 2 | 9999 | @ | 10009
99 | k. 100 . 9999 | 2 - 10099
99 . 2 199 90609 1 decena de millar 2
9 | @ 109 | 99999 | 1 millén | @
999 | 1 decena =y 2 | 99999 | 1 unidad _ ?
499 1 unidad de millar e 99999 1 centena ?

0990
Y ahora, haz lo mismo con cantidades en las que no solo hay nueves.
Copia y completa en tu cuademo.

@r

NUMERO | ANADO | OBTENGO ~T NUMERO ANADO
15: | 1 unidad | ‘g0 = 919 | 1 unidad - 9200
29 | ldecena | 2 | 9949 | 2. | 9950
39 1 centena 2 9899 2 5500
499 | ) 500 | 9009 | ) ' 9100
599 | ) 699 | 9949 | ldecena | 2
699 | 2 | 709 [ 9499 | lcentena | 2
7999 1 decena 2 ¢ . 9909 1 umdad 2
8999 | 1unidad de millar | ? | 9959 1 centena v ?

21

Sumas de numeros en frontera con OOMM. 2-21



Sumas con cantidades de tiempo

“ P:do ha estado en el_ci;me y ha visto dos ;élkuhs La 1.2 hadurado
1hy 35 min, y la segunda, 1h y 43 min. Entre una pelicula y otra ha
habido 15 min de descanso. ¢ Cudnto tiempo ha estado en el cine?

hora—h  minuto —min  segundo—s |

1

. Suma una hora de la 1.* pelicula y
15 min del descanso ala 2%, TP - ——
) Anade ala 2.* pelicula 2 minutos dela | | 1 L35 m!? F1udd — Kt -
. T ; S, {9 1h15min| 35min 2h58min, Omin
pnmera. Tienes 2 h y 60 min, y como o, Scssammry Bl e | o
60 min = 1h, en total tienes 3 . @ 2min [3Bmin| 3h | Omin |
) Suma los 33 minutos que quedan. & ¥mm | 0 Omun |

Paula estuvo en el cine 3h y 33 min.

I

I

| i

Paula entrd en el cine a las 5:15 de la tarde, ;a qué hora saho? | 1h=60min | !
e i | 1min=60s |

| z 5:15+3h33m e :
‘ sQuéhoraserd | | r _D,* - ;rf}n. N :
\ 3h 35min | 33 min Paula sali6 a las ocho y cuarenta

dentrode.? | | _ o e Krermed . I

— " "33 min | Omin | ¥ocho minutos de la tarde. I

31‘12&2 las sigutentes sumas en tu cuaderno.
a) (2hy 28 mmn) + (4 h y 53 min) c) (42mm) + (12miny 48 5)
b) (6 hy 12 min) + (7h y 52 min) d) (53 miny 28 s) + (15min y 40 s)

Resuelve los siguientes problemas.

Hemos visto en la tele un documental sobre la prehistona |
que ha durado 1 h y 50 min, y un capitulo de una sene que
- ha durado 28 min. ;Cuanto tiempo hemos visto latele? |

Antonio haido a comer a las doce y cuarto y ha vuelto 4 h
y 45 min después. jA qué hora llegé a casa?

Una excursién por el bosque ha empezado alas 17:30. Ha
durado 90 min, mas el descanso, que ha sido de 15 mm.
¢A qué hora han vuelto los participantes?

106

Sumas con unidades de tiempo. U2-21.



Aproximacion del multiplicando

Vamos a multiplicar 2988 x 7:
Otra forma de multiplicar es
sustituir el multiplicando por
un nimero mayor y. después, pleta, a 3000.

!

I

i 1. Aproximamos 2 988 a la siguiente unidad de millar com-
I

I

E restar la cantidad afiadida. 2988 + 12=3000
I

|

:

I

]

)

2. Ahora hay que multiplicar tanto el redondeo como lo
que hemos afadido:
(3000 — 12) x 7, que es lo mismo que (3000 x 7) — (12 X 7)

3000x 7=21000

4. Multiplicamos el anadido:
12x7=284

5. Quitamos el producto de lo que hemos anadido:
21000 — 84 =20916

g
2088 x7=(3000—12) x7=(3000x7)—(12x7)=21000—-84=20916

i
1
1
1
i
I
1
1
1
I
I
I
i
3. Multiplicamos primero el redondeo: :
|
|
1
:
5
1
1
1
1
1

ofo
e O

" Empezamos con el producto por decenas:
a) 98 X 3= (100 —2) x 3= (100 X 3) — (2 X 3) = 300 — 6 = 204
b) 79 x 8
¢) 50 X 6
d)87x9

Seguimos con el producto por centenas:
a) 198 X 3= (200 — 2) X 3= (200 X 3) — (2 X 3) = 600 — 6 = 504
b) 490 x 6
c) 689 x 5
d) 895 x 8

000

O
<Y por ultimo, con el producto por millares:

a) 1094 X 6 = (2000 — 6 ) X 6 = (2000 X 6) — (6 X 6) = 12000 — 36 = 11964

b) 3880 x 2

c) 5980 x 5 '

d) 9993 x 9 ‘ ny

Aproximando el multiplicando. U2-28



Multiplicacion al revés

. %8 Seguimos trabgjando con las i
48000 multiplicaciones. Ahora, al revés. :
0400 Observa C.lﬁl'l:lﬂ encontramos el !
20560 multiplicande.
(506240 -
Partiendo de los productos parciales finales, re-
- %8 construiremos la operacidn ... ¥ 8 paso a paso.
6000 | 48000 Los mimeros de la columna central se obtienen
50400 multiplicando un mimero por 8.
50560

48000 se obtiene mulaphcando 8 por 6000;

] 6000 = & = 48000. Pon ese dato en su lugar,

%000 | 43000 en la pnmera columna.
300 | 2400 50400
50560 Para llegar a 50400 se han temido que anadir 2400 a

48000. Y 2400 se obtiene multiplicando 8 por 300:
300 = 8 = 2400. Pon cada nimero en su lugar.

LHB
6000 | 43000
300 | 2400 | 50400 Para llegar a 50560 se han temido que anadir 160
20 160 50560 a 50400. Y 160 se obtiene multplicando 8 por 20:
20 x & = 160. Escnbe cada mimero en su lugar.
G328 x §
6000 | 48000 Y para llegar a 50624 se han tenido que anadir 64

a 50560, Y 64 se obtiene multiplicandn & x 8. Su-

300 | 2400 | 50400 .
mando todos los factores de la pnimera columna

20 160 50560 C o
descubres el multiplicando, 6328,
64| (G062D)

&R.Ealiza en tu cuademno las siouientes multplicaciones al revés. No tengas "‘“
L. Xd

prisa, paso a paso, poco a poco v lo logrards,

=2 L.ox3
.2 | 18000 2 | 27000 2| 4000
2 J2 | 18200 2 2 | 1700 2 2 4800
2 21830 2 2. | 29970 2 2. 5000
2 | 2 [Gsas) 212 (9D 22 (G

Reconstruccion del producto a partir de los resultados parciales. 4-58



Calculo mental por aplicacion de patrones

Multiplicar cualquier niimero por 5 es muy sencillo y rdapido. Multiplica por 10 en lugar
de por 5 y luego halla la mitad del resultado. Fijate en estos ejemplos:

248 x 5. El resultado es 1240. ;Por qué?
Multiplico 248 por 10 = 2 430.
Calculo su mitad, que es 1240.

I

I

}

I

I

|

I

I

I

]

I

I

i

| Ysies50,0,5..., pues haz lo mismo. En el caso de 50, mul-
i tiplica por 100, y en el caso de 0,5, multiplica por 1, es de-
i cir, haz la mitad directamente de esa cantidad que vas a
! multiplicar. Observa estos ejemplos:
I

I

|

I

|

I

|

I

I

!

!

!

!

!

!

!

I

}

I

I

|

633 x 50. El resultado es 31650. ;Por qué?
Multiplico 633 por 100 = 63300.
Y su mutad es 31650.

! 856 x 0,5. El resultado es 428. ;Por qué? ‘

i Multiplico 856 por 1, que es igualmente 856.
Y su mitad es 428.

000
Multiplica por 5 empleando el método que te acabamos de explicar.
a)4444x5  b)8888 x50 ) 1248x 05

89 Haz mentalmente los siguientes productos de patrones.

756 x 5 =3780 || 756 % 50 = 37800 | 756 % 0,5 =378

Célculo mental de productos. Patrones. U11-177.

177



Producto posicional a través de ordenes
de magnitud con decimales

En el producto posicional todo el proceso es 1gual a que no hubiese decimales, ya que
cada columna indica el orden de magnitud. Observa con las mismas aifras de antes, pero

ahora con decimales.

386,2 x 4
. uM | C | D | U
3 8 6
4% 12 32 24
1 oy 4 4

Igualmente, s el producto es por dos cifras, los pasos son los mismoes. Observa el ejemplo:

&ania este producto pnsicinnal en tu cuaderno v completa con lo que falta para alcanzar el
resultado.

89‘1’ ahora con dos cifras en el multiphicador.

13x -
? 7 ? ?

3 Resuelve los siguientes productos por érdenes de magnitudes:
a) 324 =12 b) 42,5 = 4 c) 36,1 x 12 d) 85,2 % 25

Producto posicional con decimales. U11-179

m



Divisiones extrayendo decimales del resto

Dividimos sacando decimales

I I
i - . . . 19:4] 1
i Quieres repartir 19 m de tela en 4 trozos iguales. ;Cuanto mide 195 165 4 |
I 3 I
: cada uno! 332805070 | !
' De los 19 m se toman 16 m y se sacan 4 trozos de 4 m cada uno. 0,2050,20-0,05 | |
1 _ - 1
: Sobran 3 m, que ya no puedes Ieparli.r a1l m para cada trozo. r=10 @ :
' Sabes que 3m = 300 cm, ¥ coges 280 cm = 2,80 m para dar s L
' 70 em = 0,70 m a cada trozo. djﬁ decima

I

| Con los 20 em = 0,20 m que quedan se pueden hacer 4 trozos porque hay dos

' de 5 em = 0,05 m cada uno. nimeras después

! de lo coma.

Ya no hay més tela. Cada troze mide 4,75 m.

3}"\]&0!’& . D‘.Il‘u?idﬁ YV 5aca CIDS decimales Como mu-::ho.

25:4 41:5 43:5 5¢7:7 61:7
27:4 42:5 44:5 59:7 47

Conﬁ.nuamos Con d:zcimales cn El d.ividendn v EKtIﬂ}'EndD decim ﬂ.]E’S CIEI resto.

Seis companeros han pagado 145,50 € en concepto de matenal
escolar. 51 todos aportan lo mismo, jeuinto paga cada uno?

Tienes que dividir 145,50 € entre 6. ]
Dee 145,50 € coges 120€ y repartes 20 € a cada uno de R\

los 6 compaiieros.

¥a has terminado. No quedan euros por repartir.

I

I

Die 25,50 € que sobran, coges 24 € v das 4 € acadauno. - 1428026 E
: : 14550— 120— 20|,

De 1,50 € que quedan, coges 1,20 € ydas 0,20€ a 550— M— 4
cada compafiero. 1,50 1,20 0,20 | |
Quedan 0,30 €. Repartes 0,05 € a cada uno. 0,30+ 0,30+ 0,05 i
|

1

Cada companero paga 24,25 € de matenal.

31‘[@1 las siguientes divisiones como en el ejemplo antenior.

135,25:5 448,6:2 789,56 : 0

Extraccion de decimales del resto de una division. U6-87



Cuando el dividendo es menor que el divisor

Recuerdas cémo se repartian
pequefias cantidades?

Tengo que repartir 2 € entre mis 7 primas v yo.

Como somos muchos, no tocaremos mia 1 euro, De

21— 160— 0,20
040— 040— 0,05

los 2 €, cogemos 1,60 € y los reparimos. Tocamos
a 20 cts. = 0,20 £ cada uno.

=10 0,25
De los 40 cts. = 0,40 € que quedan, damos 0,05 € a
cada uno.
S siel dividendo Ya hemos terminado. A cada pnmo le tocan 0,25 €
es menor que el divisor no sobra nada.
y tiene decimales?
Observa. Hemos comprado un regalo entre todos. Nos han de-
'V‘ vuelto 3,15 € que tenemos que repartir entre los 7 ami-

GOS8 (U SO0Imos.

De los 3,15 €, cogemos 2,80 € y los repartimos,
Cada uno recibimos 40 cts. = 0,40 £,

De los 35 cts. = 0,35 € que quedan, damos 0,05 a

315:7 ,
315 280> 040 cada amigo.

0,35— 0,35— 0,05 Ya hemos terminado. Cada amigo recibe 0,45 € y
=10 @EQ no sobra nada.

CQueres repartir 2,33 € entre 4 amigos.

De los 2,33 €, coges 2 €. Al repartirlos entre 4 ama-
gos, cada uno recibe 50 cts. = 0,50 £,

233:4 De los 33 cts. = 0,33 € que quedan por repartir, co-
233 200 0,50 ges 0,32 € y das 0,08 € a cada amigo.
0,33— 0,32 0,08 Ya has terminado. Cada amigo recibe (0,58 € y sobra
r=0,01 @58 1 cént.
@« -
1N e
Haz estas divisiones:
a)4:3 c)1:8 e)0,3:6
k) 2:5 d)1,14:3 f)3,32:4

Division: dividendo menor que el divisor. 6-92



La division al reves

Wamos a realizar la divisidn
al revés, empezande por el final, y yendo
hacia arrika. F{jate en este ejemplo.

I
I
|
I I‘ﬂ I
| Al
| O— - =% 7!
! | Empieza a rellenar la repll !
I | par abajo. Mulaplca 7, el
I | ilimo coclente parcial, por Multiplica 40 por 7 y co- Multiplica 700 por 7 y colo-
i | el dasor, 7; el resultado es loca el resultado, 280, en ca el resultada, 4900, en la
i 49, Colécalo en su sitio. Sa- su lugar. A este resultado 2* columna. Sumale lo que
! male el resto, 5. Fscnbe el simale lo que ya tenias, va tenias, 334. Ya has encon-
! resultado, 54, en su lugar, 54, Ya tienes 334. trado el diidendo, 5234.
I L I
I I
! 7 .7 5234:7 | !
i 700 700 5234 4900 00
| 40 334 280 40 334 | 280 40|
i 4 4 7 54 49 7 4| 49 7
L s |
09 _____________________________________________________________
1 Ahora . Gopia ¥ cnmp|eta estas divisiones: ‘
:2 13 ‘ :5
2 ... 3000 T 2| 4000 4 2 2 | 1000
LEN 200 2 | 2 200 2 | B | 1oo00 L 400
22 | 2|2 | 50 212 | 3w 212
? ? 9 x e 3 2 ? 40 2 & 8
r=1 r=2 r=2 r=3
Comprobar la division

Para saber st has hecho bien una divisién, tienes dos posibilidades:
A. Suma la columna de los productos parciales (la 2.* columna) v

el resto. S1 obtienes el di\"iclendo, la drvisién es correcta.

B. Multiplica cociente por divisor y siimale el resto. Te debe dar el
dividendo.

& Comprueba por el método que quieras st las divisiones del ejercicio 1 son correctas.

Reconstruccion de la division a partir de los resultados parciales. U6-93




Calculo mental de divisiones

Con lo que ya sabes de divisiones, seguro que ya eres capaz de realizarlas mentalmente.
Ohserva los ejemplos e mténtalo ti.

3 Con dividendo de tres cifras:
Por ejemplo, supongamos que queremos repartir %67 paquetes de arroz en 4 cajas.

En prlmer lugar, debemos indicar cudntas cifras tendra el resultado o cociente.
En nuestro caso, tene 3 cifras. 967 :4= _ _ _

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

i

1. Repartimos las 9 C (900 U) entre 4 y metemos en cada 067 4= 2 i
caja 200 paquetes. Quedan por repartir 167 paquetes. fi4= - — !
1

2. Repartimos las 16 D (160 U) entre 4 y metemnos en cada i
|

1

1

1

1

1

I

1

1

1

1

1

4= 7
caja 40 paquetes. Quedan por repartir 7 paquetes, 967:4= 24 _

3. Repartimos las 7 U entre 4 y metem da caja 1
3. Repartimos las entre 4 y metemos en cada caja 067:4= 241 resto3

paquete mas. Quedan 3 paquetes sin meter en las cajas.

@ Con dividendo de cuatro cifras:

Ahora vamos a repartir 7 892 paquetes en f cajas.

|
Primero tenemos que indicar las cifras que tendri el resultado o coclente. %
En este caso, 4 cifras. 7892:6= _

1. Repartimos las 7 UM (7 000 U) entre 6 y metemos en cada

I
1
P 1
caja 1000 paquetes. Quedan por repartir 1892 paquetes. 7892:6= 1 _ _ _ |
I
2. Repartimos las 18 C (1800 U) entre 6 y metemos en cada 7807 6= 13 i
caja 300 paquetes. Quedan por repartir 92 paquetes. fHde R ——1!
3. Repartimos las 9 D (90 U) entre 6 y metemos en cada caja 7807 6= 131 E
10 paquetes mds. Quedan 32 paquetes sin meter en las cajas, e - |
I
4. Repartimos las 32 U entre 6 y metemos en cada |
caja 5 paquetes mas. Quedan 2 paquetes sin meter 7802:6= 1315yresto? :
en las cajas. |
Ga
Haz mentalmente las siguientes divisiones.
a) 151:6 L) 268 - 4 c)171:4 d) 240 :7
o)
Y ahora, con dividendos de 4 cifras.
a) 3286 : 4 L) 2718:9 c)2642:5 d) 96733

Calculo mental de divisiones con dividendos de hasta cuatro cifras. 6-95



@visién aproximando el dividendo de 4 cifras

Vamos a repartir 4188 globos
entre 6 clases.

Asi podemos repartir 700, Recuperamos los 12 " - -
& pero, claro, hemos repartido | ‘a  globos quitando 2 de los Sia700 e quitamos 2,
&) 12 globos de mds, que que le han tocado a cada quedan 698, que es el
tenemos que recuperar. una de las 6 clases. resultado final.
1
[ 16 ‘\ 16 6 { E
| 4188| 4200/ 700 | 4188 4200 700 4188 4200 700 | !
| —12] \ | —12| -12 —z;| -12| —-12] -2|] |
+ + 4 — —— — 1
1T | | @) | |
o0 O
7 Divide aproximando el dividendo.
a) 6993:7 c)8082:9 e)20991:3
b) 7996 : 4 d)4990:5 f) 15920:8
o?.po
- Resuelve los siguientes problemas aproximando el dividendo.
(A Y

REPARTE...
... en b barcos, 5940 viajeros.
.. en bolsas de 6, 2 280 magdalenas.

... en paquetes de 9, 1764 caramelos.
.. en bolsas de 9 kg, 4401 kg de patatas.

|

0—

;Cuantas semanas
son 6944 dias?

;Y 3416 dias?

;Cuantas manos
son 4940 dedos?
¢Cuantos pies son

2395 dedos?

Redondeo de la division. 7-103
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Dominamos el cédigo binario

Solo con tus dedos ya sabes representar cualquier mimero hasta el 31,

Para el resto de los mimeros, simplemente has de tener en cuenta
que cada mimero que has puesto en tus dedos es el doble del anterior.
Por tanto, solo tienes que continuar la serie cuando necesites representar un NIMEro MAYOT.

(o, 1gual que en el caso anterior, empieza de derecha a zquierda.

.. 512 256 128 b4 32 16 8 4 2 1

Por ejemplo, para pasar a binario el mimero 100 colocamos un 1 en los mimeros que nos
sumen 100, empezando por el mas cercano, v ceros en el resto, hasta llegaral 1.

512 | 256 128 b4 32 16 ] 4 2 1
1 1 0 0 1 0 0

64 + 32 + 4 = 100, por tanto, el 100 en binario es el 1100100

Para hacerlo a la inversa, solo tienes que colocar el mimero 1 y el 0 en su posicion, empe-
zando por la iquierda y sumando las cantidades en las que haya un 1.

¢Qué numero es el 1010101017

512 | 256 128 b4 32 16 ] 4 2 1
1 0 1 0 1 0 1 0 1

Sumameos el 256 + 64 + 16 + 4 + 1 =341, Por tanto, el 101010101 binaro es el 341 decimal.

381 mi abuelo tiene 77 afios, ;qué mimero es esa edad en cadigo binano?

3)32 ha recibido una sefial en el observatono espacial con el siguiente codigo binaro: 10001000.
;Qué nimero es el que les ha llegado?
S

3 Juega con tu compafiero o compafiera a enviar tres codigos binarios para que los descifre.
Hazlos ta también para saber s1 la respuesta ha sido correcta.

Numeracion en base 2. Escritura de nimeros y pase de base 2 a base 10 y viceversa.

U8-120.



Ecuaciones tipo 1

Las ecuaciones son, por ejemplo, las igualdades que acabas de ha-
cer, en las que uno de los miembros, o los dos, contiene un dato
que no se conoce y se indica con una letra. En este caso, con una x.

Como conoces el resultado de una de las partes de la igualdad, para
resolver la ecuacién debes buscar el nimero que deberia ser la x en
la otra parte de la igualdad con el fin de obtener el mismo resultado.

Vamos a aprender dos tipos de ecuaciones, muy sencillas, a las que
llamaremos ecuaciones tipo 1 y ecuaciones tipo 2.

En las ecuaciones tipo 1 tenemos solo sumas o restas. Observa estos ejemplos.

Si ahorro 7 € mas, tendré para comprar un libro que cuesta 18 €.
;Cuantos euros tengo ahora?

Llamaremos x a los euros que tienes ahora y que desconocemos.
x+7=18
Si quitamos los 7 € en ambos lados de la 1gualdad, nos queda la solucion:
x=11
Solucién: tengo 11 €.

Hemos sacado 14 piezas de un puzle de su caja y quedan 10. ;Cuantas l
piezas tenia la caja?

Llamaremos x a la cantidad de piezas que habia al principio en la caja.

|
. x— 14=10. 8i volvemos a meter las 14 piezas, nos queda la solucién: x = 24. ’
J

a)b+x=15
b)x+12=20
c) 65+x=70

gY ahora en estas otras ecuaciones.

a) 8—x=3
b)x—16=4
c) 50 —x=26

Algebra. Ecuaciones tipo 1. U11-173
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Ecuaciones tipo 2

Antes de aprender mas, te comentamos que cuando
la letra x estd junto a un nimero (por ejemplo, 3x),
se entiende que esta multiplicada por ese nimero.
Eso es asi para evitar que se confunda el signo del
producto, con lax.

Ejemplos:
En todos estos casos le vamos a dar a x el valor 5 (x = 5).
Por tanto:

2x = 10, porque x vale 5 y se esta multiplicando por 2.
6x = 30 porque x vale 5 y se esta multiplicando por 6.

En las ecuaciones del tipo 2 tenemos solo multiplicacio-
nes o divisiones. Observa estos ejemplos:

4 cajas de bombones tienen 32 bombones.

;Cuantos bombones tiene cada caja?

Llamaremos xXa 18 cantidad de bombones en cada
caja ¥ que no sabemos cuzil es,

4x = 32. 81 dividimos los dos términos por 4, tene-
mos la solucion: x = 8 bombones en cada caja.

La tercera parte de los comics que tengo son
4. ;Cuantos comics tengo?

La cantidad de cémics que tengo la mencionare-

maos como X, pues es \?] diltO que desconocemos.

X . P s . 5
g 4. St multiplicamos los dos términos por 3,

tenemos la solucién: x = 12 comics.

&Averigua el valor de la letra x en las siguientes ecuaciones.
a) 4x=20 b) 7x =56 c)Wx=0

glnventa un problema para cada una de las siguientes ecuaciones.
x

a) 5 =6 b)%:ls c)%ZSO

Algebra. Ecuaciones tipo 2. 11-175
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Jerarquia de las operaciones elementales

Cuando tenemos entre las operaciones de suma o resta también un producto o una divi-
s16n, pimero realizamos el producto o la divisién v finalmente hacemos las sumas v restas.

Observa este ejemplo:

A Jamie le han dado 20 € cada uno de sus 3 tios. Sien su hucha tenia 18 € y se ha
comprade un juego que le cuesta 26 £, cudnto dinero le queda?
Las operaciones son: 3 = 20 +18 - 26

1. Primero vemos el dinerc que le han dado sus tres tios: 2 < 20 =860 €
2 Hacemos la suma de lo que tiene: 50 + 18 =78 €.
3. Realizamos la resta de lo que ha gastado: 78 - 26 = 52 €, que es el dinero que le queda.

Sl tenemos una di\risic':n, pl’i‘l‘l’]El’O debemos hﬂ{‘El’ la di'u'isién.

Observa el ejemplo: % g

Jamie le ha dado sus cromos repetidos a su hermano, que eran la mitad de los 42 cromos
que tenia. Ha perdido 12 cromos con un amigo y ha ganado otros 21 con otro amige.
4Cuantos cromos tiene ahora?

Las operaciones son: 42:2 - 12+ 21

1. Primero vemos los cromos que ha dado a su hermano 42 : 2 = 21 cromos.
2 RBestamos los que ha perdido: 21- 12 = 9 eromos.
3. sumameos los que ha ganado: @ + 21= 30 cromas, que son los que le quedan.

& Calcula el resultado de estas c-peraciones con pro-ductos. % )
a)3x8+5 c)5+3x%8
b) 4 =10-30 d)ixia+7-14

% Calcula el resultado de estas operaciones con divisiones.
a)15:3+8 c)8+15:3
b)28:4 -4 dye0:5+3-10

% Concha tiene 3 jardineras con 8 plantas en cada una. Ha plantado 2 més y ha arrancado
5 que estaban secas. jCudntas plantas tiene Concha?

8 Wi abuelo ha repartido 60 € entre sus 4 nietos. Con lo que me ha dado a mi v los 15 € que

tenia, me he comprado una camiseta que me ha costado 24 €. ;Cudnto dinero me queda?

Jerarquia de las operaciones elementales. U12-187.
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RESUELVO PROBLEMAS

roblemas con muchas preguntas

Resuelvo problemas

%VEH]DS a COMTar, para nuestro centro civieo, una mesa por 108 € v dos sillas por 240 €.
a) {'Habré bastante con 500 €7
b) ;Cuinto nos sobrara o nos faltara?
) JQué cuesta mis, la mesa o dos sillas?
d) 81 compramos la mesa y 3 sillas, jeudnto tendremos

Al

3 Los estudiantes de mi1 colegio nos hemos pi.ntado de blanco
4780 dedos, contando los de las manos v los de los ples.

L
L

a) jCuantos alumnos somos?
b) Hay una nifia més que mfios. ;Cudntos mifios hay? ;Y nifias?

c) ;Cuantas orejas sumamos entre todos?

3 En una concentracion por la paz, hay 143 personas que llevan pancar-
tas, 286 con la cara v las manos pintadas de blanco, v 429 con camisetas
blancas. Cada una dona 32 € para ayudar a otras personas.

a) JCudntas personas hay?

b) ;Cuinto dinero se logra recaudar con las donaciones?

c) ;Qué fracci6n representa el nimero de personas con camiseta blanca
respecto al total de asistentes?

ol ol

«' Por equipos, mnventad todas las preguntas que se o8 OCUrTan
para la simuente situacion. A contimuacion, resolvedlas.

En una fibrica que abre de lunes a viernes trabajan
168 hombres v 176 mujeres durante 8 horas al dia.
La hora de trabajo se pagaa 12 €,

Problemas con muchas preguntas. U5-82.



roblemas con preguntas ocultas

Mira de qué forma

solucionamos los problemas
k de dos operaciones.

Con el dinero que tenemos, si gastamos al dia 85 €, podemos
estar 12 dias de vacaciones. ;Para cuantos dias tendriamos si
en lugar de gastar 85 € al dia gastiramos 255 € al dia?

PREGUNTA OCULTA SOLUCION DEL PROBLEMA

¢Cuanto dinero tenemos 1020:255=4
de presupuesto?

12 % 85 = 1020 € Tendriamos para 4 dias.

39&1 el viaje de finde curso se han comprado 64 camisetas a 8 € cada
una. Por el mismo dinero, se han comprado recuerdos de Italia a
16 € cada uno. ;Cuantos recuerdos se han comprado?

gEn una caja de dulces hay 19 bombones de chocolate negro y
16 de chocolate blanco. Ademis, hay caramelos rellenos y sin re-

llenar. Si el nimero de bombones es el mismo que el de caramelos,
y hay 22 caramelos sin rellenar, jcuantos caramelos rellenos hay?

& St un taller realizara 90 estatuas iguales de marmol, cada una pe-
saria 50 kg. ;Cudnto pesaria cada estatua si el taller tuviera que
hacer 75 estatuas con la misma cantidad de marmol que antes?

& En una competicién de fin de curso se han formado 9 equipos de
20 miembros cada uno, entre chicos y chicas. Si hay 88 chicas en
total, jcuantos chicos hay?

115

Problemas con preguntas ocultas. U7-115.



roblemas encadenados

Fijate en como, a partir del pimer problema, se resuelven los demas.

En una tienda de deportes hay 6 pelotas de fiithol v 4 de baloncesto.
Todas cuestan lo mismo.
En total, todas las pelotas cuestan 300 €. ;Qué precio tiene una pelota?

Descomponer el problema nos facilitard la tarea,

1) 6 pelotas de fatbol 4) Hay 10 pelotas.

2) 4 pelotas de baloncesto 5) En total cuestan 300 €.

3) Pregunta oculta: ;Cuintas pelotas hay? 6) ;Qué precio tiene una pelota?
Solucion: cada pelota cuesta 30 €

Fiandonos en el elemento por el que se pregunta, resolveremos los demas.

[ ELEMENTO 5 | (i}————— ELEMENTO1 |- B -
B = — " ELEMEN ]
En una tienda de depories i L| Enuna tienda de deportes En una tienda de q:o,-j,:,_,,f :
ray 6 pebtﬂ-sdeflflfbd y se vendenpelotas por un total Eﬂrdenpgmuapm.un toral
4debuh-uﬂe5m€udup3b¢£ de 300 €, a 30 € cadauna. de 300 €,a30€ cada yng
d.leﬁtuaﬂﬁ‘{iﬂdﬂ5l‘mb" Si 4 de esas pelotas son Slﬁdeampethmn
mismo. 4 Cudnto dinerd de bdoncesto, gcudntas de fuitbol, s cudnras pelotas
| costardn fodas? pelotas son de fiitbol? son de baloncesg?
b Costaran 200 € 6 pelatas de fltbol 4 pelotas de balon cesto

ﬁaExtrae los seis elementos del primer pm]::lema de dos Dperacicl-nes ¥ resuelve los otros
tres problemas sin hacer operaciones.

Un barco lleva 14 wviajeros entre hombres y mujeres. Hay 6 hombres.
En otro barco viajan 9 nifios y el mismo mimero de mujeres que en el bar-

co anterior. ;Cudntas personas viajan en el sequndo barco? 17 personas.

(A - Q- En un barco vigjan
En un barcoviqan En un barco vigjan 14 = entre hambres
& hombresy vurhﬁln'll'-ﬂerﬁ 14 personas entre hombres eres, Hay & hombres.
E,nt:irc:«b-|:|.|"l:!t:'‘I-r!'l.l'“""El y myjeres. En otro barco Emmemﬁ@nﬁm
nwﬁnmﬁ:gnmﬁ:;ﬁ viq]ﬂ:nﬁjparsams:?n‘lms + & mismo ndmero de myjeres
nﬁslﬂnrilﬂﬂ'?dgm"-ﬂ y elmismo nimero de qugenalbﬂ'wﬂﬂ'fiﬂ'b"-
que eneiprmel'burﬁ muyjeres que en & primer Cud tos nifios vigjan en el
_ ¢ Cuénfas persanas > Y barco. ¢ Cudntos hombres dobarco si en fotd
. en & primer barco hay enelprimer barco? s vgia_janﬂpal'ﬁmﬂﬁ?

Problemas encadenados. U10-167.



RESUELVO PROBLEMAS

nventamos problemas de dos operaciones

- Observo e
Fijate COMO Inventamos un pmblema 165 -05 =70 .
para estas dos operaciones. 70:7=10

Prnimero, inventamos un problema para la pnmera operacion.

165-95=70 Una videoconscla cuesta 165 €. Tenge ahorrades G5 €.
& Cudnto dinero me falta?

Después, sablendo la respuesta, inventamos un segundo problema que encaje con la
segunda operacion y que dé continundad al pnmer problema.

Los 70 € que me faltan los quiero ahorrar a partes iguales
en 7 meses. i Cudnto fendré que ahorrar cada mes?

Finalmente, unificamos ambos pm]::lﬂnﬂs omitiendo la pregunta del pri:nem V 58U respuesta.

Una videoconsola cuesta 165 €. Tenge ahorrades 95 €.
165-95=70 Lo que me falta lo quiero ahorrar a partes iguales en
70:7=10 7 meses. ; Cudnto tendré que ahorrar cada mes?

Invento, creo y razono

%Inventa un problema que se resuelva con estas dos operaciones si-
gutendo los pasos que se explican a continuacién.

| 220+150=2 2.x2=740 |

a) Inventa un pml:l-]mna para cada Dperacif:n temiendo en cuenta que
el segundo problema debe encajar con el primero.

‘ 220+150=370 | | 370 x2:?4uJ l

b] Ahora redacta ambos pmblemas unidos, omitiendo la pregunta del
PTIMErs ¥ su respuesta.

& Avanza un paso mds e inventa un problema para cada pareja de operaciones. Pue-
des seg'ui.r los pasos anteriores s1lo necesitas o hacerlo directamente.

46+ 37 =83 78+ 24 =102 05 -25=70
d3-12="11 102:3=34 Tl x4 =280

189

Creacion de problemas de dos operaciones. U12-189.






Ul. Pp. 17y 18.

TAREA COMPETENCIAL

Investigando y reciclando

El alumnado de 4.° de pnmana se ha propuesto realizar un pequefio trabajo de investi-
gacion sobre la cantidad (en toneladas) de matenal que se ha reciclado en su ciudad en
los dltimos anos.

Han recog‘ido la informacion que han encontrado en esta tabla, pero su estudio esta 1n-
completo. .v'\_vtidales a terminarlo.

| PAPEL Y CARTON VIDRIO ‘ ENVASES PILAS Y BATERIAS
Ano 01 _ 48000t 38000t _ 50000t » 6000t
Ao 02 44000t 40000t 60000t 8000t
Afo03 | 52000t 2 ' ? 2

& Su trabajo debe contener el mimero de toneladas de papel y cartén recicladas cada ano
ordenadas de mayor a menor. (:Qué opcién deberan elegir?
a) Papel y cartén del ano 03-ano 02-ario 01 ¢) Papel y cartén del ano 03-anio 01-ario 02

b) Papel y cartén del anio 01-ano 02-ano 03 d) Papel y cartén del ano 02-ano 03-ano 01

gCOmo habris podido comprobar, les faltan algunos datos del ano 03. Investigando en In-
temnet han encontrado que en su ciudad se reciclaron 6 000 t menos de vidnio en el ano 02
que en el ano 03. ;Cudntas toneladas de vidno se reciclaron en el ano 03?

a) 46 000 toneladas de vidno.
b) 38000 toneladas de vidrio.
c) 483000 toneladas de vidno.
d) 34000 toneladas de vidno.

% Siguiendo con su bisqueda por Internet,
han encontrado las toneladas de pilas y ba-
terias que se reciclaron en el ano 03, pero la
cantidad exacta viene expresada en érdenes
de magnitud: 2 UM 60 C 100 D. ;Qué canti-
dad de pilas y baterias se han reciclado?

a) 2600 t c) 8800t
b) 9000t d) 13000 t

17



18

TAREA COMPETENCIAL

gFinalmente, la ulima nformacién que han encontrado dice que en el afio 01 se reciclaron

5000 toneladas mas de envases que en el ano 03. ;Cuantas toneladas de envases reciclaron en
el afio 037

a) 55000 t b) 52000 t c) 65000t d) 45000 t

000

Ahora que ya tienen toda la informacién recogida, se han dividido en pequenos grupos
de trabajo. Cada grupo debe escoger un matenal reciclado de la tabla y elaborar un
sencillo grifico de barras que recoja la cantidad de residuos reciclados en los afios que ahi
aparecen. Escoged el que mis os guste y elaborad el grifico correspondiente.

& Siempre que se termina cualquier trabajo, hay que revisarlo. Releyéndolo, se han dado
cuenta de que en las conclusiones han afiadido vanas informaciones que son falsas. Seniala
en tu cuademo de cuales se trata para no inchairlas.

En el afio 01 se reciclaron aproximadamente 40 000 t de vidrio.
En el afio 02 se reciclaron mas pilas y baterias que en el afio 01.
El material mis reciclado en el afio 02 fue el papel y el cartén.
El matenal mas reciclado en el afo 01 fueron las pilas y baterias.
Se reciclé menos vidrio en el afio 02 que en el afio 01.
El afio que mas papel y cartén se reciclé fue el afio 03.
R,
" A través del trabajo de investigacién realizado por la clase de 4.°, todo su alumnado se ha
concienciado de la importancia del reciclaje para crear un mundo mais sostenible. Este
trabajo ha supuesto una nueva motivacién para poner en marcha acciones encaminadas
a implicarse mis en el reciclaje de matenales. Todos juntos realizad diversas propuestas

relacionadas con el reciclaje en vuestro aula y vuestro colegio e intentad poner en practica
algunas de ellas en este nuevo curso.




Unidad 4. Pp. 63 y 64.

TAREA COMPETENCIAL

Cromos y comics

A Carlos, Miguel Angel, Ainara, Aitana y Luca les encantan los cromos. Cada uno tiene
sus favonitos, pero a todos les gusta coleccionarlos, llevarlos al cole, jugar con sus ami-
gos, cambiarlos. .. jdisfrutan muchisimo! Hoy han 1do a comprar algunos a la papeleria.
Les estan surgiendo varias dudas, aytadales a resolverlas.

& Miguel Angel no sabe qué cromos comprar, asi que decide ordenar todos los precios de
menor a mayor. De esta manera, tendra claro cuiles son los més caros y cuiles los mas
baratos. Elige la opcién correcta. \

M /r‘ ™,

a) Familias, superhéroes, fiitbol, animales, nimeros y letras. h
) . o A

b) Fﬁtbol, numeros, letras, familias, superhéroes v animales. % ~

¢) Animales, superhéroes, familias, letras, nimeros y futbol. :

a Algunos se estin liando con los decimales y han empezado a hacer
afirmaciones que no son del todo ciertas. Escnibe en tu cuademo las

que son verdaderas y las que son falsas.

Ainara dice que los cromos de nimeros cuestan aproximadamente

? los0e.

b) | Luca dice que los de fitbol cuestan aproximadamente 60 cts.

Carlos dice que los de superhéroes cuestan aproximadamente
1€,

c)
8155cribe y resuelve la operacién para ayudarles a saber lo que cuesta lo que quieren comprar.
a) Alnara quiere unos cromos de familias y otros de animales.
b) Miguel Angel quiere 3 paquetes de cromos de letras.
c) Luca piensa: «Si pago un paquete de cromos de numeros con 2 €, jcuanto me devolverin?y.



TAREA COMPETENCIAL

A diferencia de nuestros anteriores amigos, a Fernando, Pablo v Andrea les encantan los
cémics y todos los articulos que se pueden adquinr en tomo a ellos. En sudlima visita a
la tienda, les han gustado estos productos.

El dependiente es un amante de los retos y les lanza uno: «81 sois capaces de resolver las
siguientes 5 pruebas, os regalaré el articulo que mas os gustes.

E’ Escnbe un mimero decimal que se encuentre entre los siguientes.

a) 13,5< 2. < 13,5 c0< 2.<03 Yicd
by33= 7 <34 d)2403< 7. <243 ;:L 1.®* FRUEBA
L o
% Contintga la sene que comienza con el precio del cémic con cuatro términos més.
159 - 16 - 1604 - 2 - 2 - 2. %2 24
x(fL 2.” PRUEBA
% 5

) 81 tuviesels queé commprar la ﬁgura, a partes i_g'uales. entre los amigors que habéis vemdo hoy

Jr
ifk 3.* PRUEBA

a mi tienda, jeudnto tendria que poner cada uno?
a) 720 € RIS c) 47,88 €
o

Como podés ver, falta el precio de la espada liser, que cuesta 5 veces mas que el comic.
Elige la opeién comrecta v avengua el precio.

a) 5,36 € bj1225€ c) 47,88 € d) 79,80 £ v ‘Lﬂ
7 4.7PRUEBA
2 B
\? Finalmente, os diré que el cémic cuesta el doble de lo que cuesta la taza. Elige la opcién
correcta y avenigua el precio. i
a) 11,92€ k) 7,08 € c) 17,96 € ;:‘L e

b



US. Pp. 131y 132.

TAREA COMPETENCIAL

La chocolatada

El alumnado de 4.° va a organizar una jornada de la semana cultural. Van a preparar cho-
colate con galletas v organizarin una tarde de juegos.

Ingredientes para 12 galletas ‘Mﬂ
- 280 g harina. .

- 125 g mantequilla.

-1 hueva. Ingredientes para el chocolate
- 5 mL de esencia de vainila. - 30 litros de leche.
- Virutas de chocolate para decorar. - 500 g de checolate en polvo.

oS o

o -
' Somos 120 alumnos en Primana. Teniendo en cuenta que la receta era

para 12 galletas y queremos darle 1 galleta a cada uno, hemos procedido
a modificarla. En clase han surmdo dos opciones. Elige la receta correcta.

Ingredientes para 120 galletas Ingredientes para 120 galletas

- 2800 g harina. - 2800 g harina.

- 1250 g mantequilla. - 12500 g mantequilla.

- 10 huevos. - 100 huevos.

- 50 ml de esencia de vainilla. - 500 mL de esencia de vainilla.

- Virutas de chocolate para - Virutas de chocolate para
decorar. decorar.

0o
M
& La cocinera del cole dice que hay algunos ingredientes en la despensa y,
por tanto, no sera necesario compra.r]o todao. R.esp-onde en tu cuaderno.
a) jJNecesitaremos comprar mas leche si tenemos 4 dal.?
b) jTendremos suficiente con medio kilo de chocolate en polvo?
c) jNecesitaremos comprar mas hanna si tenemos 3 ke?

d) jTendremos suficiente con 1,5 kg de mantequilla?

e) jNecesitaremos comprar mas esencia de vamilla si tenemos 4 cLf

% Las galletas deben estar 12 mmutos homedndose. 51 las hemos metido a

las 11:55, ja qué hora tendremos que sacarlas?

a) 11:62 b) 12:12 c) 12:07 d) 12:17
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132

TAREA COMPETENCIAL

39Vamos a empaquetar las galletas en bolsas de 15 para repartirlas poste-
riormente por las clases. ;Cuantas bolsas necesitaremos?

a) 8 bolsas b) 6 bolsas c) 5 bolsas d) 7 bolsas

gpam repartir el chocolate queremos utilizar jarras de 2 L. ;Cuantas jarras pes =

llenaremos? = 1
a) 10 jarras c) 11 jarras
b) 15 jarras d) 12 jarras

Para la tarde, hemos decidido organizar los siguientes juegos.

Carrera de sacos Relevos Chapas

wadncaa

Total: 210 m Total: 350 cm

& Para la carrera de relevos hay que colocar bien los conos para que los relevistas se sittien
en ellos a esperar el testigo. Teniendo en cuenta la distancia total de la prueba y que los
3 relevistas deben correr lo mismo, ja qué distancia colocaremos unos conos de otros?

a) 8 dam b) 70 cm c) 70 m d) 70 hm

& Qudquiem que participe en la carrera de sacos debe ir hasta el cono y volver. (Qué distan-
cia recorrera?

a) 40 cm c)4m
b) 20 m d) 40m

& El alumnado de 4.° decide llevar la menenda a

la residencia de ancianos e invitarles a merendar.
JQué distancia recorreran?

a) 2400 m c) 2515 dam
b) 2km 515 m d) 24 hm




